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Постановка проблеми в загально-
му вигляді та її зв’язок із важливими на-
уковими і практичними завданнями.

У сьогоденні освіти одним із пріо-
ритетів є переорієнтування її системи на 
потреби людини: вчитися впродовж життя 
та мати рівний доступ до якісної системи 
освіти. На це мають спрямовувати увагу та 
зусилля фахівці в галузі освіти. Система 
освіти в Україні перебуває на шляху істот-
них змін та трансформації – реформуван-
ня: прийнято Закон України «Про освіту» 
(2017, із внесеними змінами (2023), визна-
чено концептуальні засади середньої шко-
ли в умовах Нової української школи (Дер-
жавний стандарт початкової школи (2018), 
Закон України «Про дошкільну освіту» (у 
розгляді – читання).

Нова українська школа – це довго-
строкова реформа Міністерства освіти і 
науки України, що націлена на розбудову 
освіти, всіх її ланок з урахуванням інди-
відуальних особливостей (психологічних, 

фізичних, інтелектуальних) кожної дитини 
незалежно від її вікової категорії.

Ідеї та положення Концепції «Нова 
українська школа», зазначає О. О. Соку-
ренко, «…спонукають учителя формувати 
зміст початкової освіти на засадах міжпред-
метної інтеграції і практичної  спрямовано-
сті, що дозволяє створити умови для ціліс-
ного сприймання і пізнання навколишньої 
дійсності молодших школярів, формування 
ключових компетентностей, що необхідні 
для успішного самоздійснення та самороз-
витку особистості (Сокуренко О. О., 2020, 
с. 61–62).

У структурі Нової української школи 
початкова школа – фундамент подальшої 
освіти та успішності учня, що має форму-
ватися на основі компетентностей, закладе-
них ще в дошкільному віці. 

У Концепції Нової української шко-
ли поняття «компетентність» визначено як 
динамічна комбінація знань, способів мис-
лення, поглядів, цінностей, умінь, навичок 
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та інших якостей особистості, що зумов-
лює здатність дитини успішно проводити 
професійну або дальшу навчальну діяль-
ність (Концепція Нової української школи, 
2016, с. 10).

У Базовому компоненті дошкільної 
освіти (нова редакція (2021) поняття «ком-
петентність» визначено через результат 
дошкільної освіти та особистісне набут-
тя, що відображує систему взаємопов’я-
заних компонентів психічного, фізичного, 
соціального, духовного розвитку особи-
стості дитини. Наголошується, що перед 
вступом до школи в дитини мають форму-
вати такі компетентності, як: рухова, здо-
ров’язбережувальна, особистісна, пред-
метно-практична, сенсорно-пізнавальна, 
ігрова, соціально-громадянська, природни-
чо-екологічна, мовленнєва, художньо-мов-
леннєва, комунікативна, мистецько-твор-
ча (Базовий компонент дошкільної освіти 
(нова редакція), 2021, с. 4–5). 

Окреслення невирішених питань, 
порушених у статті. Проблему форму-
вання природничо-екологічної компетент-
ності дітей дошкільного віку розкрито 
в роботах З. П. Плохій, Г. В. Бєлєнької,  
Т. С. Науменко, О. А. Половіної тощо; ви-
світлено в таких нормативних документах: 
закон України «Про дошкільну освіту» 
(2001); Оновлений Базовий компонент до-
шкільної освіти – Держстандарт дошкіль-
ної освіти (Наказ Міністерства освіти та на-
уки України № 33 від 12 грудня 2021 року); 
освітні комплексні програми: «Впевнений 
старт» (2017), «Дитина» (2020), «Україн-
ське дошкілля» (2017).

Актуальність проблеми формуван-
ня природничо-екологічної компетентності 
дітей старшого дошкільного віку потребує 
перегляду сутності екологічної освіти, фор-
мування природничих уявлень дітей та під-
ходів до організації екологічного вихован-
ня, тому вихователеві закладу дошкільної 
освіти важливо правильно спланувати та 
організувати освітній процес так, аби на-
буття природничо-екологічної компетент-
ності було дієвим та ефективним, адже від 
цього буде залежати розвиток дітей та їхня 

культура поведінки в природі в майбутньо-
му. Одне з головних завдань, що потрібно 
виконати в закладі дошкільної освіти – до-
помогти дитині усвідомити себе активним 
суб’єктом природи та світу, у якому дитина 
живе. Це зумовило вибір теми статті та роз-
криття означеної проблеми.

Формулювання мети і завдань 
статті. Метою статті визначено висвітлен-
ня проблеми формування природничо-еко-
логічної компетентності в дітей старшого 
дошкільного віку під час підготовки до Но-
вої української школи.

У статті поставлені такі завдання:
1. З’ясувати особливості формування 

природничо-екологічної компетентності в 
дітей старшого дошкільного віку.

2. Визначити принципи, методи, фор-
ми, засоби формування природничо-еколо-
гічної компетентності у старших дошкіль-
ників.

3. Розробити модель та рекомендації 
для вихователів закладів дошкільної осві-
ти з формування природничо-екологічної 
компетентності в дітей старшого дошкіль-
ного віку.

Аналіз наукових досліджень і пу-
блікацій. 

Наукові підходи до екологічної осві-
ти та виховання дітей старшого дошкіль-
ного віку в умовах сьогодення розробле-
ні в дослідженнях учених: З. П. Плохій,  
Г. В. Чорної, Л. А. Присяжнюк, С. Д. Ру-
дишина, С. В. Шмалєй, де визначено пси-
холого-педагогічні основи екологічної 
освіти та виховання. Учені З. П. Плохій,  
Г. В. Чорна стверджують, що дошкільники 
вже здатні зрозуміти екологічні проблеми 
сучасності та зацікавлені в їх розв’язуван-
ні, зазначаючи, що початок становлення 
екологічного світогляду припадає саме на 
період дошкільного віку. Cаме в дошкіль-
ному віці у процесі освітньої діяльності в 
дітей формуються основи розуміння сві-
ту, екологічної усвідомленості та активної 
взаємодії з природою (Плохій З. П., 2010,  
с. 56).

Зазначимо, що в рамках української 
екологічної освіти почали використовува-
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ти поняття «екологічна компетентність». 
Згідно з визначенням С. В. Шмалєй, еко-
логічна компетентність – головна мета і 
результат екологічної освіти дошкільни-
ків, здатність до оцінювання екологічних 
проблем (Шмалєй С. В., 2008, с. 64). У 
подальшому становленні дошкільників це 
сприятиме виробленню у них соціальної 
активності, свідомому дотриманню норм 
поведінки в природі, запобігання заподію-
вання їй шкоди, порушення та забруднення 
природного середовища, а також усвідом-
лення важливості проблем, актуальності та 
універсальності.

Концептуальні положення еколо-
гічного напряму педагогіки уточнювали  
Г. В. Бєлєнька, Т. С. Науменко, О. А. Полові-
на, Л. В. Іщенко. Дослідники стверджують, 
що складником життєвої компетентності 
дошкільника є еколого-природнича компе-
тентність, що містить знання про природу, 
обізнаність із правилами природокорис-
тування та їх дотримання, позитивне емо-
ційно-ціннісне ставлення до її об’єктів, що 
містить діяльнісно-практичний, інтелекту-
альний (когнітивний) та емоційно-цінніс-
ний компоненти (Бєлєнька Г. В., Наумен- 
ко Т. С., Половіна О. А., 2013, с. 32). Уважа-
ємо, що одним зі складників (компонентів) 
еколого-природничої компетентності може 
бути особистісний компонент, що містить 
сукупність таких важливих для екологіч-
ної діяльності якостей дошкільника – від-
повідальність, самостійність, гуманізм, 
емпатійність, толерантність, комунікатив-
ність, шанобливість та доброзичливість. 
Це сприятиме здатності до комунікативної 
взаємодії у сфері екології та особистісного 
саморозвитку впродовж життя. 

Подібні складники еколого-природ-
ничої компетентності дошкільників визна-
чає Н. С. Ошуркевич, що передбачають: 
усвідомлення себе частиною великого сві-
ту природи; знання про природне довкіл-
ля Землі та взаємодії в ньому; збереження, 
догляд та захист природного середовища; 
дотримання правил доцільного природо-
користування та заощадливості у викорис-
танні природних ресурсів, тобто здатність 
до активної природоохоронної діяльності 

(Ошуркевич Н. С., 2018, с. 60–61). Це дасть 
змогу сформувати в дітей адекватні еколо-
гічні  уявлення, суб’єктивне ставлення до 
природи, систему вмінь та навичок взаємо-
дії з природою. 

Учені Г. В. Чорна та Г. З. Скірко вва-
жають, що для формування природничо- 
екологічної компетентності в дітей старшо-
го дошкільного віку мають бути уявлення 
про природу планети Земля і Всесвіту, зо-
крема елементарні уявлення про про те, як 
людина досліджує Космос; знання, що на 
планеті є неживі та живі об’єкти природи; 
розуміння, що Земля – частина неосяжного 
Космосу, об’єкти якого (планети, зорі, ме-
теорити, комети та ін.) розташовні на дуже 
великій відстані (Чорна Г. В., Скірко Г. З., 
2021, с. 164). Так у дітей формують знання 
про Землю як планету та фактори, що за-
безпечують наявність життя на ній. 

Серед природничо-екологічної ком-
петентності дітей старшого дошкільного 
віку, указує Л. А. Присяжнюк, є: усвідом-
лення зв’язків між тваринним і рослинним 
світом та їхніми функціями. Учена вважає, 
що діти цього віку розуміють особливості 
й умови процесу розвитку рослин, а та-
кож встановлюють: як екологічні фактори 
впливають на об’єкти природи (Присяж-
нюк Л. А., 2016, с. 44). Це означає, що в 
дошкільників формують уявлення про нау-
кову картину світу, підтримують та розви-
вають стійкий інтерес до пізнання природи 
та довкілля.

Психологічними основами формуван-
ня природничо-екологічної компетентності 
в дітей старшого дошкільного віку є ідеї Л. 
С. Виготського, О. В. Запорожця та інших 
учених, що ґрунтуються на відповідності 
знань індивідуальним віковим особливос-
тям дошкільників, їхньому наочно-обра-
зному мисленню, дієвості та емоційному 
сприйняттю. 

Автори публікацій роблять акцент 
на вихованні в дошкільників ціннісного 
ставлення до природи, що полягає в розу-
мінні та осмисленні особливостей низки 
екологічних проблем і в готовності вико-
нувати різні практичні дії, спрямовані на 
збереження природного довкілля, відмову 
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від споживацтва щодо природи та на важ-
ливість урахування соціально-економічних 
умов сучасності. 

На основі теоретичного обґрунту-
вання науково-методичної літератури оз-
начимо такі особливості формування при-
родничо-екологічної компетентності дітей 
старшого дошкільного віку:

1. Психологічна готовність дітей до 
наочної представленості, дієвості, систе-
матизації знань та емоційного сприйняття 
відповідно до вікових особливостей.

2. Розуміння законів природи.
3. Конкретні знання про природу 

планети Земля та Всесвіту, позитивне емо-
ційно-ціннісне ставлення до її об’єктів, оз-
найомлення із правилами природокористу-
вання та їх додержання, природодоцільної 
поведінки.

4. Інтегрований підхід до організації 
ознайомлення дітей старшого дошкільного 
віку з природним середовищем.

5. Створення розвивального природ-
ного середовища в закладі дошкільної осві-
ти при дотриманні психолого-педагогічних, 
санітарно-гігієнічних, матеріально-техніч-
них та естетичних умов: поєднанні кос-
мічного, країнознавчого та краєзнавчого 
підходів, що дасть змогу вихователям зро-
бити змістовнішими та цікавішими бесіди, 
розповіді, дидактичні ігри, досліди, а дітям 
– поступово набувати знання про різнома-
нітність світу природи.

6. Підбір спектра принципів, форм, 
методів та прийомів під час освітньої вза-
ємодії природничо-екологічного змісту для 
підтримання інтересу дітей до теми та спо-
нукання їх до діяльності. 

Виклад основного матеріалу з об-
ґрунтуванням набутих наукових резуль-
татів. За оновленим Базовим компонентом 
дошкільної освіти (2021) природничо- 
екологічна компетентність – це здатність 
дитини до природодоцільної поведінки в 
різних життєвих ситуаціях, що ґрунтуєть-
ся на емоційно-ціннісному ставленні до 
природи, знаннях її законів та формуєть-
ся у просторі пізнавальної, дослідницької, 
господарчо-побутової та ігрової діяльно-
сті (Базовий компонент дошкільної освіти 

(нова редакція), 2021, с. 12). Схарактеризу-
ємо кожен із видів діяльності, що вплива-
ють на формування природничо-екологіч-
ної компетентності на основі принципів, 
методів, форм і засобів. 

Відкриття загадкового і складного 
світу природи дошкільники здійснюють 
у процесі пізнавальної діяльності. Отри-
мання інформації, її аналіз, оцінка, засво-
єння, тобто трансформація на рівень знань 
уможливлюється завдяки комплексно-
му функціонуванню психічних процесів: 
сприймання, відчуття, пам’яті, уваги, уяви, 
мислення, мовлення. Пізнавальна діяль-
ність є органічним складником усіх видів 
дитячої діяльності. Найбільший потенціал 
мають такі її форми: заняття природничо- 
екологічного змісту, екскурсії, цільові про-
гулянки на природу, еколого-психологічні 
тренінги.

Дослідницько-пошукова діяльність із 
позиції ознайомлення з природою і еколо-
гічної освіти є одним із провідних видів ді-
яльності дитини. Принципова відмінність 
цієї діяльності полягає в тому, що мотиву-
вальний до такої діяльності образ цілі ще 
не сформований, не визначений і не стій-
кий. У процесі пошуку він уточнюється, 
стає ясним і зрозумілим. Основним видом 
дослідницької діяльності є експеримен-
тування. Під час експериментування важ-
ливо створити умови, за яких дошкільник 
відчуває себе справжнім дослідником, що 
самостійно впливає різними способами 
на природні об’єкти, для їх повнішого пі-
знання і засвоєння. Це створює сприятливе 
підґрунтя для розвитку мислення дошкіль-
ника.

Трудову (господарсько-побутову) ді-
яльність уважають невіддільним складни-
ком ознайомлення дошкільників із навколи-
шнім світом природи, а останніми роками 
– також екологічної освіти. Вихователь 
організовує такі види праці: вирощування 
рослин, догляд за тваринами, діяльність, 
що спрямована на охорону природи. Най- 
ефективнішим щодо використання праці на 
природі для формування природничо-еко-
логічної компетентності дошкільнят є ви-
рощування рослин на квітниках, мінігоро-
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дах, у теплицях, кутку природи, в кімнатних 
умовах протягом усього року, коли дитина 
може простежити результат своєї роботи 
від початку й до кінця. При цьому праця 
має бути посильною для кожної дитини з 
урахуванням гендерного аспекту. Важливо 
також перед початком трудової діяльності 
сформувати в дитини емоційно позитивне 
ставлення до об’єкта: показати, що об’єкт 
живий і потребує догляду, бережного став-
лення конкретної дитини. Наприклад: «Без 
твоєї допомоги рослина може загинути, а 
хом’ячок – померти, якщо його не годувати 
систематично». Особливу увагу доцільно 
звернути на організацію праці з охорони 
природного довкілля: виготовлення штуч-
них гніздівель, годівничок, підгодовування 
тварин взимку, висаджування саджанців 
дерев у селі, місті, участь у природоохо-
ронних акціях (наприклад, «Допоможемо 
черв’ячку» – збирання дощових черв’яків 
на асфальтових покриттях, плитці ділян-
ки закладу після дощу та повернення їх у 
ґрунт).

Організовуючи ігрову діяльність при-
родничо-екологічного змісту, вихователям 
доцільно реалізовувати такі підходи:

1. Створення нових ігор із набуттям 
екологічного природоохоронного значення.

2. Екологізація традиційних (дидак-
тичних, сюжетно-рольових тощо) ігор.

3. Адаптація народних (рухливих) 
ігор.

При цьому потрібно пам’ятати, що під 
час екологізації традиційних сюжетно-ро-
льових ігор «Дитячий садок», «Сім’я», 
«Магазин» тощо необхідно дотримуватися 
принципів науковості та доступності у від-
борі змісту природничо-екологічних знань. 
Значний потенціал для фіксації знань про 
об’єкти природи мають будівельно-кон-
струкційні ігри з природним матеріалом: 
піском, снігом, глиною, гілочками, камін-
цями. Для театралізованих і режисерських 
ігор важливо пропонувати твори як основу 
сюжету, що відображають реальні процеси 
в природі і взаємозв’язки між її об’єкта-
ми. Так, жабка і ведмідь не можуть подо-
рожувати зимовим лісом. Різновидом су-

часних дидактичних ігор є інтелектуальні 
ігри: КВК, брейн-ринги, «Що? Де? Коли?» 
тощо. Досить універсальними є рухли-
ві ігри природничо-екологічного змісту, 
оскільки вони розвивають фізичні якості, 
удосконалюють основні рухи дошкільнят, 
допомагають їм цікаво та невимушено за-
своїти певні знання про об’єкти природи. 

У формуванні природничо-екологіч-
ної компетентності дошкільнят доцільно 
послуговуватися такими принципами від-
бору форм і методів: науковості, позитивіз-
му, проблемності, системності, наочності, 
гуманності, послідовності, інтеграції. Оха-
рактеризуємо кожен із принципів.

Під час добирання освітнього матері-
алу з природи потрібно врахувати принцип 
науковості – відомості про рослин, тварин, 
явища живої та неживої природи, що ма-
ють бути зрозумілі дітям відповідно до 
можливостей їхнього сприймання й рівня 
когнітивних здібностей.

Принцип позитивізму передбачає ви-
ховання і навчання дітей на схвальних при-
кладах. Так, у практиці екологічної освіти 
поширені заборони, з якими педагоги озна-
йомлюють дітей. Насамперед це заборони, 
пов’язані з вивченням правил поведінки на 
природі (наприклад, не ламати гілля, кущі 
від дерев, не залишати сміття в місцях від-
починку, не рвати квітів, не топтати траву, 
не брати до рук дитинчат тварин тощо). Усі 
ці заборони оформлюють у вигляді приро-
доохоронних знаків, але дитина повинна 
мати завжди альтернативу: що можна ро-
бити, а що не можна, тому в практиці робо-
ти екологічної освіти рекомендують вико-
ристовувати знаки трьох видів: заборонні, 
дозвільні (можна квіти нюхати, спостері-
гати за жуками й іншими комахами, що на 
них прилітають; можна малювати, можна 
складати про них казки) та рекомендацій-
ні (поливати квіти, обгородити мурашник, 
якщо він потерпає від обтоптування, розві-
шувати годівнички на деревах тощо).

Принцип проблемності полягає в 
тому, щоб створити для дітей ситуацію, 
за якої доцільно активізувати навчання, 
надаючи йому пошукового характеру, на-
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приклад, під час розповіді вихователя, чи 
спостереження за об’єктами природи, чи 
аналізу якогось процесу, чи практичної ді-
яльності. Вона створюється для подолання 
труднощів у дітей через власну розумову 
діяльність. Важливо, щоб проблемна си-
туація була пов’язана з інтересами та до-
свідом дошкільників, тоді забезпечувати-
меться піднесення емоційного стану дітей, 
збуджуватиметься їхній інтерес до нового. 
Створені в такий спосіб умови сприяти-
муть активізації пізнавальної діяльності 
дітей.

Принципи системності та послідов-
ності потребують дотримання поступово-
го викладу матеріалу для ознайомлення з 
окремими темами, забезпечення логічної 
системної послідовності в засвоєнні знань 
та способів дій, вибору форм і методів 
під час організації освітнього процесу та 
контролю за пізнавальною діяльністю ді-
тей старшого дошкільного віку. Це дасть 
змогу вихователям досягти поставленої 
мети в роботі з дітьми зі значною еконо- 
мією часу.

Використання принципу наочності 
ґрунтується не на абстрактних поняттях 
і словах, а на конкретних образах (пред-
метах, макетах, об’єктах живої та нежи-
вої природи тощо), що безпосередньо 
сприймають діти. Сприймання, розумін-
ня, запам’ятовування низки предметів, що 
представлені на картинках або моделях, 
відбувається краще, швидше та легше, ніж 
тих, що представлені в словесній або пись-
мовій формі.

Принцип гуманності передбачає ство-
рення передумов доброзичливої взаємодії 
з навколишнім середовищем відповідно 
до напрямів: розрізнення природного і ру-
котворного, станів рослин і тварин у різні 
пори року; постійне піклування про меш-
канців живого куточка в закладі дошкіль-
ної освіти, домашніх тварин, водойм, степу 
і/або лісу; надання посильної допомоги для 
створення та підтримування об’єктів живої 
природи у сприятливих умовах. Важливим 
є дотримування правил ціннісного ставлен-
ня дітей до природи, збереження чистоти 

довкілля.
Застосування принципу інтеграції дає 

змогу вихователеві забезпечити систем-
ність знань дітей старшого дошкільного 
віку в поєднанні різних інноваційних пред-
метних занять.

Для формування природничо-еколо-
гічної компетентності дошкільників ви-
користовують такі основні форми: групо-
ві заняття, екскурсії в природу, цільові та 
повсякденні прогулянки, свята й розваги 
(Косенчук О. Г., Новик І. М., Венгловсь- 
ка О. А., Куземко Л. В., 2021, с. 28).

Зауважимо, що доцільно послугову-
ватися всіма типами занять, наповненими 
природничим змістом, але при цьому ви-
хователеві потрібно пам’ятати, що на пер-
шому етапі формування знань перевагу 
надають предметним заняттям, що перед-
бачають ознайомлення з одним живим (не-
живим) об’єктом природи, а на другому і 
третьому етапі знань – різноспрямованим: 
комплексним та інтегрованим.

Особлива цінність екскурсій у при-
роду як специфічної форми проведення за-
няття полягає в тому, що під час них діти 
ознайомлюються з природними явищами 
в їхніх взаємозв’язках; із рослинами та 
тваринами в середовищі їхнього існуван-
ня і, на жаль, із негативними прикладами 
впливу людини на довкілля. Це дає змогу 
формувати в дошкільників системні знан-
ня, природодоцільну поведінку, виховува-
ти адекватне, емоційно ціннісне ставлення 
до об’єктів природи та наслідків взаємодії 
людини з природним середовищем. Орга-
нічним доповненням екскурсій у природу 
є прогулянки, що теж проводять за межами 
закладу дошкільної освіти. Під час прове-
дення таких форм у процесі колективних 
спостережень важливо підвести дітей до 
розуміння залежності стану живих орга-
нізмів від сонця, якості світла, тепла, що 
воно дарує землі в різні пори року, взаємо-
зв’язків між тваринним і рослинним сві-
том. Наприклад, в кінці літа – на початку 
осені квітує менше рослин, тому зникають 
комахи, відлітають до теплих країн комахо-
їдні птахи. Чинне місце під час проведення 
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повсякденних прогулянок необхідно нада-
ти різним видам спостереження: первинні, 
повторні, порівняльні, завершальні. Для 
ознайомлення дітей із природою на прак-
тиці застосовують цікаву й відносно нову 
форму – еколого-психологічні тренінги. 
Така форма роботи з дітьми дає змогу ви-
конати важливі завдання:

1. Формувати та розвивати в дітей 
екологічні установки (наприклад, немає 
шкідливих і корисних, красивих і некраси-
вих тварин).

2. Розвивати прагматичне ставлення 
до природних об’єктів.

3. Корегувати цілі взаємодії дитини 
з природою (наприклад, дерево цінне не 
тому, що ми можемо з нього щось вигото-
вити, а саме по собі).

4. Формувати вміння і навички вза-
ємодії з природою (наприклад, «Говори в 
лісі спокійно та тихо, бо це дім для рослин 
і тварин, в ньому ти – лише гість»).

5. Розвивати сприймання дітей під 
час контакту з природою та під час обсте-
ження об’єкта завдяки п’яти аналізаторам.

6. Розширювати індивідуальний про-
стір дитини (наприклад, «Живі не тільки я, 
мама тато, але і подорожник, клоп-солда-
тик, горобчик»).

Під час проведення різноманітних 
форм ознайомлення з природою, у про-
цесі формування природничо-екологічної 
компетентності дошкільників вихователі 
використовують такі групи методи: наочні 
(використання ілюстрацій, технічних за-
собів навчання, спостереження), словесні 
(розповідь, бесіда, читання) та практич-
ні (праця, досліди, ігри, проєкти) (Косен- 
чук О. Г., Новик І. М., Венгловська О. А., 
Куземко Л. В., 2021, с. 29).

Провідним у групі наочних методів є 
спостереження, проте не завжди його мож-
на організувати за тим об’єктом, про який 
дитина щось чула. Тоді в пригоді стають 
комп’ютерні презентації, відеоролики. 

Словесні методи формування при-
родничо-екологічної компетентності. У 
роботі зі старшими дошкільниками для 
фіксації природничо-екологічних знань і 

вмінь можна застосовувати проблемні си-
туації, зокрема такий їхній різновид, як 
словесні логічні завдання. Пошук відпові-
ді на проблемне запитання не тільки роз-
виває мислення, актуалізує знання дітей, 
але допомагає зрозуміти, наскільки вони 
готові до виваженої з позиції законів при-
роди поведінки (наприклад, повертати чи 
не повертати пташеня в гніздо, куштувати 
чи не куштувати красиві та привабливі яго-
ди конвалії). Добираючи літературні твори, 
дорослі мають пам’ятати, що їхній зміст 
повинен відображати реальний перебіг 
процесів, що відбувається в природі (з на-
станням зими ведмеді впадають у сплячку), 
наявні взаємозв’язки між об’єктами приро-
ди (їжак споживає плоди диких яблук для 
профілактики захворювання шкірних по-
кривів, а не для харчування), не формувати 
уявлення про шкідливість чи непотрібність 
певних об’єктів (наприклад, гусені, бо це 
лише стадія розвитку метелика), негатив-
ного ставлення (наприклад, до зозулі зви-
чайної, що підкидає свої яйця в гнізда ін-
ших птахів), і, звичайно, що дуже важливо, 
не виховувати жорстоке чи байдуже став-
лення до будь-якого об’єкта природи.

Чинне місце серед практичних ме-
тодів посідає метод проєктів. Його метою 
є дослідження природних об’єктів через 
комплексне використання різних видів ди-
тячої діяльності й методів пізнання. Цей 
метод передбачає виконання низки завдань 
різного масштабу. Його визначено термі-
ном, віком виконавців, бажанням дітей, 
змістом освітніх програм. Метод проєктів 
може бути зреалізований у три етапи: під-
готовчий, дослідницький, узагальнюваль-
ний, кожен з яких має свою мету і завдання. 
Вихователеві важливо пам’ятати, що будь-
який проєкт має органічно входити в освіт-
ній процес закладу.

Добираючи той чи інший метод для 
ознайомлення дітей із природою, вихова-
тель має спрямовувати свою увагу на:

• особливості пізнавальної діяль-
ності дітей старшого дошкільного 
віку. З огляду на те, що в них пере-
важає наочно-образне мислення, 
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пріоритетними мають бути наочні 
методи; 

• етап засвоєння знань дошкіль-
ників (наприклад, є методи, що 
можна застосовувати на первин-
ному етапі ознайомлення з об’єк-
том природи, також під час по-
глиблення та узагальнення знань 
(спостереження). Це універсальні 
методи. А є методи, що доцільно 
використовувати лише на другому 
чи третьому етапах (ігри, праця);

• створенні умов роботи закладу 
дошкільної освіти та його матері-
альну базу.

З метою формування природничо-еко-
логічної компетентності старших дошкіль-
ників нині використовують такі специфіч-
ні засоби: екологічні стежини (створюють 
в природному середовищі, на території 
та в приміщенні закладу дошкільної осві-
ти), екологічна кімната, мінімузеї об’єктів 
природи, метеомайданчик та дослідницька 
лабораторія (Косенчук О. Г., Новик І. М., 
Венгловська О. А., Куземко Л. В., 2021,  
с. 29).

Розглянемо кожен із засобів. Еко-
логічні стежини, що прокладені в примі-
щенні закладу, є універсальними тим, що 
будь-яку із видів дитячої діяльності (пізна-
вальну, дослідницько-пошукову, господар-
чо-побутову, ігрову) можна організовувати 
протягом року, незважаючи на погодні умо-
ви. Перевага цих стежин також у тому, що 
зупинки (наприклад, город на підвіконні, 
куточок природи, виставка дитячих виро-
бів із природних матеріалів тощо) – дина-
мічні, змінні. А стежини, які прокладені на 
території – статичні.

Мінімузеї об’єктів природи мають 
певні особливості в різних вікових групах. 
Дітям молодшого дошкільного віку реко-
мендовано обирати тематику відповідно 
до одного об’єкта (наприклад, свійської чи 
дикої тварини, комахи тощо). У середніх і 
старших групах потрібно створювати мі-
німузеї, присвячені означеним біоценозам, 
для формування в дітей розуміння взаємо-
залежностей у системах природи. 

Екологічну кімнату облаштовують в 
окремому приміщенні, але не всі заклади 
дошкільної освіти можуть мати таку мож-
ливість, тоді створюють її елементи (осе-
редки: експериментування, колекцій, біблі-
отеки).

Для ефективної дослідницько-пошу-
кової діяльності дошкільників організо-
вують такі види лабораторій: на окремій 
ділянці закладу, у його приміщенні, якщо 
є така можливість, або у груповій кімнаті 
– як осередок. Зазначимо, що в дослідниць-
кій лабораторії, обладнаній в окремому 
спеціальному місці (ділянці, кімнаті), усі 
досліди, що проводять для пізнання об’єк-
тів природи, доцільно здійснювати під наг-
лядом вихователя та з його допомогою. А в 
осередку лабораторії групової кімнати діти 
можуть самостійно проводити знайомі їм 
дослідження. Під час пізнавальної діяльно-
сті в лабораторії будь-якого виду малень-
ким дослідникам потрібно пам’ятати про 
те, що живі об’єкти не повинні потерпати, 
коли вивчають їхні властивості чи залеж-
ності від екологічних чинників.

Характеризуючи сучасну еколо-
го-природничу освіту дітей старшого до-
шкільного віку, звернемо увагу на думку 
З. П. Плохій про те, що процес такого ви-
ховання та навчання втілюється в практи-
ку освітнього процесу закладу дошкільної 
освіти через ідею пізнання навколишнього 
довкілля в цілому. Основою його є гармо-
нійне поєднання вивченого через чуттє-
вість та раціональність, теоретичність і 
творчу дієвість, що інтегрує всі аспекти 
розвитку особистості. Відповідно таку 
ідею З. П. Плохій пропонує реалізовува-
ти під час організації ознайомлення дітей 
старшого дошкільного віку з природним 
довкіллям саме через інтегрований підхід. 
Важливість реалізації цього підходу в сис-
темі дошкільної освіти науковець пояснює 
інтеграцію екологічних знань, що поєдну-
ють елементи різних галузей наук (Пло- 
хій З. П., 2002 с. 112). Тож організація 
освітнього процесу на основі інтеграції 
природничого навчання та екологічного 
виховання зумовлює до мотивації дітей пі-
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клуватися про власне довкілля, що виникає 
на основі їхнього опанування інформації 
про значення власних дій та вміння їх оці-
нити.

На основі означених видів дитячої 
діяльності, визначених принципів, форм, 
методів та засобів для формування при-
родничо-екологічної компетентності дітей 

старшого дошкільного віку ми розробили 
модель «Формування природничо-еколо-
гічної компетентності дітей старшого до-
шкільного віку у векторі підготовки до Но-
вої української школи» (представлена на 
Рисунку 1).

Джерело: складено самостійно

Рисунок 1. Формування природничо-екологічної компетентності дітей  
старшого дошкільного віку у векторі підготовки до Нової української школи
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Виходячи з вищесказаного, на основі 
моделі ми розробили рекомендації для ви-
хователів закладів дошкільної освіти щодо 
формування природничо-екологічної ком-
петентності в дітей старшого дошкільного 
віку:

1. Доцільно сприяти розумінню в ді-
тей старшого дошкільного віку особливос-
тей індивідуальної оцінки краси об’єктів 
природи.

2. Формувати знання дітей про біо-
логічні особливості об’єктів природи для 
природодоцільної поведінки та охорони 
навколишнього середовища. 

3. Бути для дошкільників прикладом 
виваженої та грамотної поведінки.

4. Стимулювати дітей до самостій-
ності в пізнанні природи нашої планети, 
розуміти їх та поважати право на помилку.

5. Надавати перевагу наочним та 
практичним методам безпосереднього оз-
найомлення з природою.

6. У процесі різних видів діяльності 
викликати в дошкільників бажання до са-
мостійних знань із можливою допомогою 
дорослого та створити сприятливі умови, 
щоб вони відчували себе справжніми до-
слідниками.

7. Взаємодіяти разом із батьками для 
формування природничо-екологічної ком-
петентності дітей.

Висновки та перспективи дослі-
дження проблеми. 

Отже проблема формування природ-
ничо-екологічної компетентності в дітей 
старшого дошкільного віку під час підго-
товки до Нової української школи є безза-

перечно актуальною. У ході дослідження 
проблеми визначено, що процес формуван-
ня природничо-екологічної компетентності 
в дошкільників має свої особливості, що 
ґрунтуються на їхній психологічній готов-
ності; розумінні законів природи; знаннях 
про природу планети Земля та Всесвіту; 
позитивному емоційно-ціннісному став-
ленні до її компонентів, дотриманні правил 
природокористування, природодоцільної 
поведінки; інтегрованому підході до ор-
ганізації ознайомлення старших дошкіль-
ників із природним довкіллям, створенні 
розвивального природного середовища в 
закладі дошкільної освіти при дотриманні 
психолого-педагогічних, санітарно-гігіє-
нічних, матеріально-технічних та естетич-
них умов.

У розвідці визначено та проаналізо-
вано принципи, методи, форми та засоби, 
за допомогою яких успішно реалізуємо 
процес формування природничо-екологіч-
ної компетентності в дітей.

Розроблена модель та рекомендації 
для вихователів закладів дошкільної освіти 
з формування природничо-екологічної ком-
петентності в дітей старшого дошкільного 
віку уможливлять для них ефективне за-
своєння основ еколого-природничих знань.

Проведене дослідження не претен-
дує на остаточне розв’язання зазначеної 
проблеми. Перспективним убачаємо розро-
блення й апробування моделі формування 
природничо-екологічної компетентності 
дітей старшого дошкільного віку у векто-
рі підготовки до Нової української школи в 
закладах дошкільної освіти.
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The article deals with the problem of the formation of natural science and ecological 
competence in children of senior preschool age. The purpose of the article is to highlight the 
problem of the formation of natural science and ecological competence in senior preschool 
children in preparation for the New Ukrainian School. The analysis of scientific publications 
determined the psychological and pedagogical foundations of environmental education and 
upbringing of preschoolers. The concept of «natural science and ecological competence» is 
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defined. It was found that the process of formation of natural science and ecological competence 
in children has its own characteristics, which are based on the psychological readiness of 
children; understanding the laws of nature; knowledge about the nature of the planet Earth and 
the universe, a positive emotional and value attitude to its components, awareness of the rules of 
nature use and their observance, nature-appropriate behaviour; an integrated approach to the 
organization of familiarization of senior preschoolers with the natural environment, creation 
of a developmental natural environment in a preschool education institution while observing 
psychological-pedagogical, material-technical, sanitary-hygienic and aesthetic conditions. The 
range of principles, forms, methods and techniques for implementing educational interaction 
of natural science and ecological content in order to maintain children's interest in the topic 
and to encourage them to act is characterized. The model of formation of natural science and 
ecological competence of senior preschool children in the vector of preparation for the New 
Ukrainian School is proposed, and recommendations for educators of preschool educational 
institutions on the formation of natural science and ecological competence in senior preschool 
children are provided.

Keywords: competence; natural science and ecological competence; New Ukrainian 
School; preschool educational institution; senior preschool child.
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